

商家选取留学生半夜向母亲求救如何做番茄炒蛋为广告题材 引发热议 留学专家表示——

# 广告没反映留学生实际情况

近日,一则“番茄炒蛋”广告赚足了眼球。广告中,一个美国留学生打算做一盘番茄炒蛋招待朋友,因不会做发微信给大洋彼岸的妈妈求救。

妈妈发来指导语音,男生说听不清,最后居然发了完整过程的视频。广告的最后男生忽然惊醒,原来刚才妈妈是在凌晨4点起床给他示范了番茄炒蛋。这个广告片宣扬的好像是温情,但是也有网友质疑一个此前已经经历了学英语、选学校、办签证、出国门现在都已经在国外独立生活的学生,连炒个番茄鸡蛋都不会,还要靠深夜连线求助父母。这种独立生活和解决问题的能力实在不敢恭维。

对此,记者采访了多名海外留学生询问是否出现如广告中的情况。受访留学生表示,广告感觉是在黑留学生。

## 学生采访 这些小事都能解决“广告感觉在黑留学生”

加拿大卑诗大学中国留学生林杰接受法制晚报记者采访时表示,这则广告只能用“神奇”来形容。按照实际情况的话,那时候父母应该是看不到的,毕竟太晚了。其次,有时间发微信的话,为什么不网络上直接查教程呢?

林杰说,“这样看来的话未免太功利了。感觉纯粹是为黑留学生。”

林杰告诉记者,自己一般遇到问题

的话都是尽力在网络上寻找解决办法,或者是询问一起的同学们,大家一起团结协作来解决。

“至于出现问题就找爸爸妈妈的情况在我周围都还挺少的,大家出来是为了未来,如果连这些小事都解决不了,不知道应该怎么说了。”林杰说。

在美国的中国留学生小庄则告诉法制晚报记者,广告大打亲情牌确实是有

感人的,但是真的有相关经历的人仔细一想就觉得很不对。创作者估计现实中没有过留学生活。

小庄称,自己确实有一些生活问题会问到父母,但一般都会先尝试自己解决,实在不行了才会去麻烦父母,因为不想父母担心。“哪怕是做菜想要妈妈教,我也会选择国内白天父母有空的时候,才和他们交流。”

## 吃饭选择

### 依个人口味和经济条件而定 有些同学经常叫外卖

林杰说自己留学在外,解决吃饭问题一般看情况。他告诉记者,“如果有时间的话肯定会选择在宿舍自己做,因为我的口味比较重(重庆人),所以我是经常会做一些麻辣的东西来缓和自己的胃口。但要是期中考试或者论文要准备的话,我一般都会在学校里迅速吃完。学校的餐食虽然不太合胃口,但它的营养搭配其实还蛮好的。而有时候在空闲时候的周末什么的话,我

会选择和一些好朋友出去吃饭,那时候就是中餐西餐都会有的了。”

而小庄则也告诉记者,留学生在外吃饭依个人口味和经济条件,“像是经常在家做饭的,学校有饭堂属于自助餐,十美元一顿,但是味道一般,身边很多同学都不太喜欢吃。我也有认识一些同学每天吃饭都是去中餐馆子或者叫外卖,在国外中餐不便宜,一顿每个人基本都是二三十美元。”

制图 廖元

## 迅速成长

### 留学生大多数能成为生活小能手

黄晓蕊告诉记者,一般来说留学生分为几种类型,高中生、大学生、研究生。总体来说,对于吃饭的选择,尤其是中餐的选择,跟学生所处的地理位置息息相关,如果说学生在偏中部的地区,华人较少,那么自然吃到中餐比较困难,最好的方法是自己学会做给自己吃,但是如果是居住在东西海岸,华人聚集区,华人餐厅不少,各个菜系齐全,也有大型华人超市。那么这边的学生不管是自己买菜做饭,还是去饭店点餐、订外卖,都是非常方便的。其实不管怎么说,我们的绝大部分留学生,不管出国前是怎样,在出国后,都会迅速成长起来,个个都成了生活上的小能手。

黄晓蕊对于出国的留学生也建议,为了更多来培养自己独立生活的能力,自己的事情自己来处理,不要有依赖心理,从简单的日常习惯开始培养,比如自己的衣物主动自己来清洗,房间自己来整理保持整洁等等。在学习之余,更多的分担家里的日常事务,也可以学几道简单的家常菜等等。文/记者黎史翔 实习生陈薇茜

## 专家解读 广告没有考虑到留学生实际情况

对于这则广告,美国知名留学咨询机构艾克留学的相关负责人黄晓蕊接受法制晚报记者采访时表示,这则广告创意相信其本意是好的,是希望表达出家长对孩子的无微不至的关心,更加凸显亲情跨越空间和时间的阻隔,体现了孩子远在海外,家长对孩子的思念与担心。不管什么时间,都能让孩子联系到自己,从而某种程度上达到商家的广告

目的。

黄晓蕊告诉记者,但是这则广告没有考虑到海外留学生的实际情况,。如果这则广告有通过任何渠道去了解留学生真的面对困难的解决方法以后,就不会制作出半夜四点视频连线国内的母亲来学习怎么制作一道“番茄炒蛋”这样的广告了。自然也不会引来海外留学生的一片批评和抗议的言论。

## 实际情况 留学生报喜不报忧 大事小报

黄晓蕊称,其实在自己的工作经验中留学生在外遇到生活问题求助父母的事情并不是经常发生。留学生留学海外,首先就是要自己面对问题,解决问题,这也是大部分留学生在留学前期就能有的心理预设。即使是部分没有这方面准备的学生和家长,也会在行前准备会议上得到相关的信息。因此,可以说,学生在出国前就对自己将要面临什么样的生活困难是有一定的预期和准备的,并不会真的事到临

头才想解决方法。

中国有这样一句老话,叫“报喜不报忧”,这一点在我们广大留学生的身上体现得淋漓尽致,而且就算是一定要“报”的“忧”,也是“大事小报”。

黄晓蕊称,像广告中这样的情况不是没有,但是一般都发生在年龄比较小的出国读高中的孩子身上,到了大学及以上阶段学习的留学生,不太会出现有什么事第一时间寻求父母帮助的情况。

## 在外不便

### 与家人朋友有时差 有时会觉得孤独

林杰告诉法制晚报记者,出门在外生活的话肯定会有很不方便的地方。首先,大家出国的时候也这么小,很难说不会想家。其次,刚来的时候内心真的会有一种孤独感,特别是在晚上的时候,跟国内的家人朋友有时差,你可能发什么都没有回应;第三,国外的课业也真的很重很难。

林杰称,很多人对此有一些误解,但实际上老师的要求还是非常严格。如果想要不挂科或是有个好成绩,你就必须得竭尽全力。

小庄则称,在外生活,语言方面不提,不了解当地风俗和一些习惯的话,一开始会非常懵,这些只有在这里生活了一段时间才会慢慢弄懂,网上是查不到的。